
Ata da Reunião da Câmara Setorial de Agricultura Ecológica  

  

Data: 18/06/07 

Local: SAA - Auditório Paulinho Nogueira – Parque Dr. Fernando Costa 

Presentes: 

A reunião teve início às10:00h, estando presentes os senhores e senhoras: Ricardo Cerveira – Instituto 
Biossistêmico, Araci Kamiyama – AAO(Assoc. de Agric. Orgânica), Maurício S. Tachibana – Sindicato 
Rural de Ibiúna, Haluo Hirata – APAN/Certificadora, Josete Garcia Bersano – Instituto Biológico, Isabela 
Cristina Simoni – Instituto Biológico, Plínio da Silva teles – AAO (Assoc. de Agric. Orgânica),Julino Soares 
– APAN/Certificadora, Márcia Alves Dourado de Oliveira – CODEAGRO / CÂMARAS SETORIAIS/SAA..  

Resumo:  

Iniciamos a reunião fazendo a leitura da Ata da reunião ocorrida em 23/05/2007, anteriormente já aprovada..  

 

Seguindo a pauta de reunião proposta, o primeiro assunto discutido foi com relação à recomposição de membros 

desta Câmara Setorial onde eu, Márcia – CODEAGRO, informei que foram encaminhadas as cartas às entidades, 

solicitando a indicação dos membros para que possamos publicá-lo em Diário Oficial, salientando que 

apresentaremos os nomes até o dia 30 deste mês junto à Assessoria Técnica desta Secretaria.  

Sra Araci comenta que a Câmara Setorial deve visar qualidade nos trabalhos e não quantidade, e que 
todos aqueles que se predispuserem a participar da mesma, como membros, têm que ter o 
comprometimento e a visão clara de trabalho em conjunto, e acrescentou ainda que para esta nova 
recomposição as pessoas que fazem parte da Câmara, neste momento, devam fazer um “chamamento” 
pessoal e convidar pessoas que possam fortalecer e contribuir com este fórum.  
 
Quanto à participação da Câmara Setorial de Agricultura Ecológica na III Semana Nacional de Alimento 
Orgânico, mantemos a proposta da participação do Instituto Biológico com apresentação de palestras, 
acrescendo que as Dras.Josete Garcia e Isabela Cristina – Instituto Biológico, informaram que o Instituto 
tem pesquisadores envolvidos com o setor de orgânicos e já estão se organizando formando grupos para 
ministrarem estas palestras, de acordo com a demanda apresentada.Além desta proposta também 
voltamos a salientar a possibilidade do evento ser aberto no “Memorial da América Latina” , restando-nos 
somente a preocupação de obtermos uma data precisa quanto à realização da III Semana, para 
agendarmos o espaço com antecedência. 
 
Ainda informei que foram retomadas as reuniões das Comissões Técnicas, e que a de Agricultura 
Ecológica fez sua primeira reunião no dia 15/06/2007 – na CATI – CETATE, onde participei juntamente 
com a Presidente da Comissão Técnica – Dra. Escolástica Ramos de Freitas – CATI/DEXTRU, e outros 
técnicos onde discutimos as atribuições da comissão técnica, o resgate das atividades realizadas 
anteriormente, e em quais linhas a CTAE poderá atuar.Para esta comissão já está claro uma primeira 
demanda que é do: “Diagnóstico da Produção Orgânica no Estado de São Paulo”, trabalho este que será 
realizado e desenvolvido pelos órgãos de Pesquisa da Secretaria de Agricultura e Abastecimento do 
Estado de São Paulo. 
 
O CTAE também percebeu a necessidade de realizar-se capacitação técnica sobre orgânicos, aos 
técnicos que desenvolvem atividades nas Casas de Agricultura, uma vez que os mesmos estão mais 
voltados à agricultura convencional, e uma vez capacitados posteriormente tem condições de analisar a 
cadeia de orgânicos e orientar diretamente os agricultores.  
 
Diante desta colocação os Srs. Ricardo Cerveira e Maurício Tachibana demonstraram preocupação em 
como esta capacitação técnica será dada aos profissionais das Casas de Agricultura, pois temem que os 
mesmos não levem a sério a proposta e quando forem responder ao questionário destinado a uma pré 
análise para o diagnóstico a ser realizado, acabem mascarando os resultados, deixando de passar 
informações confiáveis.Acresceram ainda que o ideal seria que estes profissionais fossem funcionários da 
Secretaria da Agricultura e Abastecimento/CATI, pois a maioria dos técnicos que trabalham hoje são 
contratos pelos municípios, e segundo eles, poderia não apresentar um resultado confiável nesse tipo de 



proposta .Creditam isto a uma falta de interesse pessoal e também entraves, como falta de veículos para 
visitações técnicas e a própria falta de capacitação.  
 
Sra. Araci concorda em parte com a preocupação apresentada, no entanto acha uma ótima iniciativa a 
capacitação técnica, orientando e informando profissionais, pois desta forma os mesmos passarão a dar 
informações precisas e poderão criar uma consciência ecológico-ambiental, e estando capacitados 
poderão repassar estas informações aos agricultores com firmeza e exatidão, trazendo a estes últimos a 
certeza de que estão no caminho certo. 
 
Os Srs. Ricardo Cerveira, Maurício Tachibana e Araci Kamiyama, acreditam ser importante montar um 
programa de diretrizes para oficializar a demanda de “Diagnóstico da Produção Orgânica”, e montada 
estas diretrizes, as mesmas serão apresentadas à Comissão Técnica, como meio de ajudar a elaborar 
este trabalho. 
 
Complementando ainda este assunto, a Dra. Escolástica informou na reunião da Comissão Técnica que 
os dados do LUPA – Levantamento das Unidades de Produção Agropecuária, realizado pela CATI, no 
ano de 2006, deverão ajudar para compor informações no Levantamento do Diagnóstico da Produção 
Orgânica do Estado de São Paulo. 
 
Dra. Josete – Instituto Biológico, comenta que atua na área de produção orgânica de carne suína,e que 
existe uma carência muito grande de informações precisas e de pesquisas na área de orgânicos em 
geral, e através de uma elaboração de dados consistentes e confiáveis, o Estado de São Paulo poderá 
liderar a cadeia de alimentos orgânicos, e mais uma vez ser o balizador para outros estados. 
 
Dando continuidade a reunião, a Dra. Isabela convida a todos a participarem da VIII Jornada Paulista de 
Plantas Medicinais, que ocorrerá de 23 a 26 de Outubro próximo, no Instituto Biológico. O evento ocorre a 
cada dois anos e contará com a participação de pesquisadores, empresas do setor e o público em geral. 
Interessados podem consultar o site: www.biologico.sp.gov.br . 
 
A Sra. Araci e o Sr. Plínio – AAO, comunicam que em agosto/2007, a AAO realizará o Seminário sobre 
Agricultura Orgânica, no dia 18/08. O Seminário terá o tema: “Agricultura Orgânica, uma E stratégia de 
Desenvolvimento Sustentável” , e acontecerá junto com a 4 ª. FEIRATUR, - Parque da Água Branca - 
evento este promovido, entre outras entidades, pela Câmara Setorial de Lazer e Turismo no Meio Rural. 
 
Desta fala da Sra. Arací, nasceu a proposta de haver uma interação entre estas duas Câmaras, a de 
Agricultura Ecológica e a de Turismo Rural, neste evento, visando fortalecer e complementar informações 
importantes dentro destes segmentos, uma vez que ambos pretendem alcançar lazer e agricultura 
interagindo com respeito e consciência ambiental. 
 
Deste assunto, ficou certo que eu, Márcia Alves – CODEAGRO, irei comunicar-me com o Presidente da 
Câmara Setorial de Lazer e Turismo no Meio Rural – Sr. João Baptista Mattos Pacheco Neto, para propor 
a ação conjunta entre as duas câmaras no evento FEIRATUR. 
 
Não havendo outros assuntos a serem tratados a Sra. Araci dá por encerrada a reunião e agradece a 
presença de todos.  
 
Deliberações ou encaminhamentos:  
 
Oficialização dos Membros de Câmara Setorial até o dia 30/06/2007junto à SAA/Assessoria Técnica do 
Gabinete; 
 
Elaboração das diretrizes oficializando a demanda de “Diagnóstico da Produção Orgânica”, para se 
apresentada à Comissão Técnica Estadual; 
 
Participação da Câmara Setorial de Agricultura Ecológica na 4ª. FEIRATUR; 
 
Aguardo da definição da data da “Semana Nacional da Alimentação Orgânica; 
 

Aguardar envio de convite oficial e convocação de membros para próxima reunião marcada para 
04/09/07. 
 
Conclusão: 
 
Apesar do quorum ter sido baixo, a reunião mostrou-se produtiva, pelo fato de os presentes levantarem 
questões pontuais e importantes para toda a cadeia, e principalmente obter-se a colaboração da Câmara 
Setorial passando informações e sendo pró-ativos na dinâmica dos trabalhos, não só apresenta a 
demanda, mas também colabora em achar resultados. 

www.biologico.sp.gov.br


 

Sugerimos aos senhores que consultem o site da CODEAGRO: www.codeagro.sp.gov.br – link 
câmaras setoriais, e conheça o trabalho que todas as câmaras do Estado de São Paulo vêm 
desenvolvendo. 
 
Estando todos de acordo, finalizamos esta ATA.  

Araci Kamiyama  

Presidente C.Setorial Agricultura 

Ecológica  

Márcia Alves Dourado de Oliveira  

Secretária Executiva C.Setorial Agricultura 

Ecológica  

  

  

http://www.codeagro.sp.gov.br/

